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Ι΢ΟΣΗΣΑ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢ΔΩΝ 
 

Οη ζπλαξηήζεηο f:Α→ΙR θαη g:B→ΙR κε πεδία νξηζκνύ  
Α,Β αληίζηνηρα είλαη ίζεο όηαλ ηζρύεη : 
Ι) Α=Β 
 
ΙΙ)Γηα θάζε xͼA έρω : f(x)=g(x)   
 

 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑΣΑ 

 
1. 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f θαη g κε ηύπνπο : 
                 x2  -  5 x  +   6 
f(x)  =   ——————        θαη   g(x)  =  x  -  3      
                    x −  2 
 
Να απνδεηρζεί όηη  f ≠   g θαη ζηε ζπλέρεηα λα βξείηε ην κεγαιύηεξν  
ππνζύλνιν ηνπ ζπλόινπ ηωλ πξαγκαηηθώλ αξηζκώλ γηα ην νπνίν 
ηζρύεη f(x)  = g(x)   
 

fD = {xIR: x  − 2≠0} 

Θεωξώ ηελ εμίζωζε :  x  −  2 = 0   x   = 2 
 
x fD          x − 2≠0          x  ≠2           x(−∞,2)U(2,+∞) 

Οπόηε : fD =(−∞,2)U(2,+∞) 

gD   

 Δπεηδή f gD D  ζα έρω f ≠  g 

Αλ x ≠2 ζα έρω: 
                 x2  −  5 x  + 6       x2 − 2 x−3x+6     x(x − 2)−3(x−2) 
f(x)  =   ——————  =  ——————  = ———————      
                    x −  2                     x −  2                 x −  2 
 
   (x − 2) (x −3) 
= ——————— = x −3 = g(x)   
      x −  2       
Άξα ην κεγαιύηεξν ππνζύλνιν ηνπ ζπλόινπ ηωλ πξαγκαηηθώλ 
αξηζκώλ γηα ην νπνίν ηζρύεη f(x)  = g(x) είλαη ην  (−∞,2)U(2,+∞) 
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2. 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f θαη g κε ηύπνπο : 
                     ______________ 

                 x2 −  7 x  + 12                       _____ 
f(x)  =   ——————      θαη   g(x)  =  x  - 4      
                      _____ 
                    x −  3 
 
Να απνδεηρζεί όηη  f =   g  
 

 

fD  = { xIR : x2 −  7 x  + 12 ≥ 0 ,  x −  3 > 0} 

 
Θεωξώ ηελ  δεπηεξνβάζκηα εμίζωζε :  
 

  1   x2  –7   x    + 12   =  0    (1) 

α = 1   β = – 7   γ = 12  
 
Γ = β2 – 4 α γ = (– 7)2 – 4 • 1 • 12 = 49 – 48  = 1 > 0 
 
Δπεηδή Γ > 0 ε δεπηεξνβάζκηα εμίζωζε (1) έρεη δπν ξίδεο 
πξαγκαηηθέο θαη άληζεο :  
                     ___                        __ 
          – β ± Δ         – (– 7) ± 1        7 ± 1  
x 1,2 = ─────── =  ─────────  =  ───  
                   2 α                  2 • 1                2     
 
           7 + 1           8 
x 1 = ─────  = ────  = 4  

2  2 
           7 – 1            6 
x 2 = ─────  = ─────  = 3 
              2                2    
 
 
     x             – ∞             3                   4                 + ∞ 
 
x2 – 7x +12          +        0        –         0            + 
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x2 −  7 x  + 12 ≥ 0             x(−∞,3]U[4,+ ∞). 
 
x −  3 > 0                x > 3 
 
                     x2 −  7 x  + 12 ≥ 0                  x(−∞,3]U[4,+ ∞)                   
x fD  

                          x −  3 > 0                                x > 3 
 
 
x≤3ήx≥4                               x≤3                 x≥4 
                                                            ή  
x > 3                                   x > 3                x >3 
                                           (Άηνπν) 
 
(x≥4 , x >3)             x[4,+∞) 
 
 
 
 
 
 
    −∞                      3                    4                           +∞ 

fD  = [4,+∞) 

gD  = { xIR :  x −  4 ≥ 0 } 

 
 x gD            x −  4 ≥ 0            x≥4             x[4,+∞) 

 gD = [4,+∞) 

Άξα : f gD D  

Γηα θάζε x[4,+∞) ζα έρω: 
 
                     ______________        __________________ 

                 x2 −  7 x  + 12    x2 −  3 x−4x+ 12     
f(x)  =   ——————    =  ————————  = 
                      _____                 _____ 
                    x −  3                x −  3 
      _____________             _________ 

x(x – 3) −4(x−3) (x−4)(x − 3 
=  ————————  = ————————  =  
           _____                         _____ 

x −  3                        x −  3 
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    ____     ____ 

x−3     x − 4            _____ 
=————————  = x − 4 = g(x) 
     _____ 

x −  3 
 
΢πλεπώο : f = g  
 
3. 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f θαη g κε ηύπνπο : 
                     ______________ 

                 x2 − 4 x  + 3                           

f(x)  =   ——————      θαη   g(x)  =   
2 4 3

1

x x

x

 


     

                      _____ 
                    x +1   
 
Να απνδεηρζεί όηη  f = g  

fD  = { xIR : x2 −  4 x  + 3 ≥ 0 ,  x +1 > 0} 

Θεωξώ ηελ  δεπηεξνβάζκηα εμίζωζε :  
 

  1   x2  –4   x    + 3   =  0    (1) 

α = 1   β = –4   γ = 3  
 
Γ = β2 – 4 α γ = (– 4)2 – 4 • 1 • 3 = 16 – 12  = 4 > 0 
 
Δπεηδή Γ > 0 ε δεπηεξνβάζκηα εμίζωζε (1) έρεη δπν ξίδεο 
πξαγκαηηθέο θαη άληζεο :  
 
                     ___                        __ 
          – β ± Δ         – (– 4) ± 4        4 ± 2  
x 1,2 = ─────── =  ─────────  =  ───  
                   2 α                  2 • 1                2     
 
           4 + 2           6 
x 1 = ─────  = ────  = 3  

 2                2 
           4 – 2            2 
x 2 = ─────  = ─────  = 1 
              2                2    
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     x             – ∞             1                   3                 + ∞ 
 
x2 – 4x +3            +         0        –        0            + 
 
 
x2 −  4 x  + 3 ≥ 0             x(−∞,1]U[3,+ ∞). 
 
x +1 > 0            x >−1 
 
                     x2 −  4 x  + 3 ≥ 0                  x(−∞,1]U[3,+ ∞)                   
x fD  

                          x+1 > 0                                x > −1 
 
 
x≤1ήx≥3                               x≤1                 x≥3 
                                                            ή  
x > 3                                   x >−1                x >−1 
                                            
               
 
 
 
 
 
 
 
    −∞                −1                       1                           +∞ 
x(−1,1] 
 
 
 
 
 
 
    −∞                    −1                    3                           +∞ 
x [4,+∞) 
 

(x(−1,1]  ή x [3,+∞))             x(−1,1] U[3,+∞) 

fD =(−1,1] U[3,+∞) 
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                      x2 −  4 x  + 3  

gD  = { xIR : ——————  ≥ 0  , x +1 ≠ 0} 

                            x +1   
  
x +1 > 0            x >−1 
x +1 = 0            x =−1 
x +1 < 0            x <−1 
 
x +1 ≠ 0            x ≠−1 
 
 

 
        x  

 
−∞                                  −1                                   +∞ 
 

 
 

x +1          
 
 

 

 
 
                  — 

 
 
                    + 

                      
                   x2 −  4 x  + 3                             x2 −  4 x  + 3  
                 ——————  ≥ 0                     ——————  ≥ 0  
x gD                    x +1                                          x +1 

                         x +1 ≠ 0                                   x ≠−1 
 
 

x −∞              −1                  1                    3               +∞ 

 
x2 – 4x +3 
 

 
        + 

 
        +                   

 
        — 

 
       + 

 
x +1 
 

 
        — 

 
         + 

 
        + 

 
        + 

 
x2 – 4x +3 
————— 
      x +1 
 

 
 
        — 

 
 
          + 

 
 
        — 

 
 
         + 
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        x(−1.1]U[3,+∞) 
 

gD = (−1.1]U[3,+∞) 

Οπόηε : f gD D  

Γηα θάζε x(−1.1]U[3,+∞) ζα έρω : 
                     ______________ 

                 x2 − 4 x  + 3                           

f(x)  =   ——————      =   
2 4 3

1

x x

x

 


  =  g(x)   

                      _____ 
                    x +1   
Άξα : f=g 
4. 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f θαη g κε ηύπνπο : 
                      

                 x2 −   x   −12                         
f(x)  = ln  ——————      θαη   g(x)  =  ln( x − 4)        
                    x +  3 
 
Να απνδεηρζεί όηη  f =   g  
 

                      x2 −  x  − 12  

fD  = { xIR :——————— > 0, x + 3 ≠0}  

                         x +  3  
 
Θεωξώ ηελ  δεπηεξνβάζκηα εμίζωζε :  
 

  1   x2  –1   x    −12   =  0    (1) 

α = 1   β = –1   γ = −12  
 
Γ = β2 – 4 α γ = (– 1)2 – 4 • 1 •(− 12) = 1 + 48  = 49 > 0 
 
Δπεηδή Γ > 0 ε δεπηεξνβάζκηα εμίζωζε (1) έρεη δπν ξίδεο 
πξαγκαηηθέο θαη άληζεο :  
 
                     ___                        ___ 
          – β ± Δ         – (– 1) ± 49      1 ± 7  
x 1,2 = ─────── =  ─────────  =  ───  
                   2 α                  2 • 1                2     
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           1 + 7           8 
x 1 = ─────  = ────  = 4  

3  2 
           1 – 7            −6 
x 2 = ─────  = ─────  = −3 
              2                2    
 
 
     x             – ∞             −3                   4                 + ∞ 
 
x2 –x −12              +        0        –        0            + 
 
 
 
x +3 > 0            x >−3 
x +3 = 0            x =−3 
x +3 < 0            x <−3 
 
x +3 ≠ 0            x ≠−3 
 
 

 
        x  

 
−∞                                  −3                                   +∞ 
 

 
 

x +3          
 
 

 

 
 
                  — 

 
 
                    + 

                      
                   x2 −  x  −12                             x2 −   x  − 12  
                 —————— > 0                     ——————  > 0  
x fD                    x +3                                          x +3 

                         x +3 ≠ 0                                   x ≠−3 
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x −∞              −3                           4                      +∞ 

 
x2 – x −12 
 

 
        + 

 
            — 

 
            + 

 
x +3 
 

 
        — 

 
            + 

 
            + 

 
x2 – x −12 
————— 
      x +3 
 

 
 
        — 

 
 
            — 

 
 
            + 

 
 
        x(4,+∞) 
 

fD = (4,+∞) 

                       

gD  = { xIR : x −  4>0}  

 
x  gD              x −  4>0              x>4              x (4,+∞) 

 

gD  = (4,+∞) 

 
Άξα : f gD D  

 
Γηα θάζε x(4,+∞) ζα έρω : 
 
                      

                 x2 −   x   −12                  x2 +3 x−4x−12                       
f(x)  = ln  ——————    =    ln  ——————  =         
                    x +  3                              x +  3 
       x(x +3) −4(x+3)          (x +3) (x −4) 
= ln  ——————  = ln  ——————  =ln(x−4)= g(x) 
              x +  3                      x +  3   
 
Οπόηε : f=g 
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5. 

   

   

2 2

,

1

1

2

ί ή f g ί ύ ύ

έ

f x g x

f x g x

ί f g

           

  

   



  
 
 

 
 

 



 

      

   

   

   

   

   

   

 

                

   

2 2
2 2 2 2

22 2

1
1 1

1
2 1 2 1

2

2 0 0 0

,

f x g x
f x g x f x g x

f x g x f x g xf x g x

f x g x f x g x f x g x f x g x

f x g x

ή ή f g έ ί ί ύ ί

ύ ί ί

            

     


              

      
            

 

         







             
6. 

   
2 21 2 2

1 2

x x x x
Έ ή f x g x

x x

ί ώ ί f g

   
    

 

        

    
 

  

  
 

 

 

   

   

 

: 1 0

: 1 0 1

1 0 1 , 1 1,

: , 1 1,

: 2 0

: 2 0 2
2

f

f

f

g

D x x

ώ ί x x

x D x x x

ό D

D x x

ώ ί x x x



     

   

   




     

    

      

             

     

   

        








 



11 

 

2 0 , ,
2 2 2

: , ,
2 2

: 1 2 2
2

2
3 2

3

2 2
.

3 3

1 1
, , .

3 3

g

g

f g

f g

x D x x x

ό D

ή f g έ D D

ί έ f g ύ D D

ό

  


 
 


     

 

          

 

   
               

   

   
        

   

           

  

      

   
       
   





    

   

2 2

2

1

3

2 2 2 2
1 2 2

3 3 3 3
2 2

1 2
3 3

2 2 21
3 3

1

3

ύ f g ί έ f x g x

ά x

x x x x

f x g x

x x

x x

x

      

  

 

 

    

   

  

  





22 1

3 3

2

x
x

 
  

 

22 3 1

3

2

3

x x

x

 


 

 
 

3 1

3

x 

22 3 1

3

x x 


3 1

3

x 

 
2 22 3 1 2 1

3 1 3 1

x x x x
ύ

x x
 



   
 

 

 
Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 

1.  

   
 

 

22 6 2 13 1

1 2

x xx x
Έ ή f x g x

x x

ί ώ ί f g

 
    

 

        

    
 

  

  
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2. 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f θαη g κε ηύπνπο : 
                 x2  -  4 x  +   3 
f(x)  =   ——————        θαη   g(x)  =  x  -  1      
                    x −  3 
 
Να απνδεηρζεί όηη  f ≠   g θαη ζηε ζπλέρεηα λα βξείηε ην κεγαιύηεξν  
ππνζύλνιν ηνπ ζπλόινπ ηωλ πξαγκαηηθώλ αξηζκώλ γηα ην νπνίν 
ηζρύεη f(x)  = g(x)   

3. 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f θαη g κε ηύπνπο : 
                     ______________ 

                 x2 −  7 x  + 10                        _____ 
f(x)  =   ——————      θαη   g(x)  =  x  - 5      
                      _____ 
                    x −  2 
 
Να απνδεηρζεί όηη  f =   g  
 

 4.  

    
2 2

, :

5 4 5 4
,

22

ί ή f g ύ

x x x x
f x g x

xx

ί f g

      

   



   
 



 

 

5. 

Γίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f θαη g κε ηύπνπο : 
                      

                 x2 −  3x   −10                         
f(x)  = ln  ——————      θαη   g(x)  =  ln( x − 5)        
                    x +  2 
 
Να απνδεηρζεί όηη  f =   g  

  6. 

   

   

2 2

,

4

2

ί ή f g ί ύ ύ

έ

f x g x

f x g x

ί f g

           

  

   



   
 

  

 



 

 


